

sedaj on dela po Dolenjskem, če tudi brez vsega dobičkarstva, ker žrtvuje svoj trud in ima svoja predavanja ob nedeljah.

Gospod Rih. Dolenc potem pravi: Slavni zbor! Znano nam je vsem, kako velika škoda nam preti po Phylloxeri. Vlada je v prvi vrsti poklicana paziti, da se ta kuga v naše vinograde ne vgnjezdi. Da more to uspešno storiti po uže izkušenem principu, je potrebno, da ima v kraji, kjer nevarnost preti, kot strokovnjaka moža izvedenca, kateri okoliščine pozna. Ni tedaj treba, da bi vlada izvedence še le poučevati dajala, da bi hodili v okužene kraje, kateremu nasvetu jaz moram prav odločno ugovarjati, kajti to bi imelo le nasledek tak, da ti možje iz okuženih krajev zanesó Phylloxero v do zdaj še neokužene vinograde dolenjske. Mi imamo na Dolenjskem moža strokovnjaka za Phylloxero, in to je gospod Ogulin. On naj bi tedaj 5. do 6krat v letu ogledoval vinograde, kateri so v nevarnosti biti okuženi, zraven pa naj bi poučeval o Phylloxeri duhovnike, učitelje, vinogradnike itd., kateri se zanimajo za to žival. Da bi pa hodili kmetje in drugi iz naših kranjskih vinogradov v okužene vinograde na Štajarsko ali kam drugam v bližini se učiti, temu jaz odločno nasprotujem, kajti gotovo ne bi bil nasledek drug, kakor ta, da bi nezgodo, katere se po trsni uši bojimo, ravno isti možje, katere pošiljamo v okužene kraje, iste spoznavat, zanesli v našo deželo.

Gospod vodja Dolenc stavi potem ta-le predlog: Naj bi slavna vlada gospoda Ogulina toliko časa plačala kot strokovnjaka, dokler ni mrčesa na kranjski zemlji, da dotle sosednje vinograde pregleduje. Poučuje pa naj gosp. strokovnjak na domači zemlji.

Gospod Ogulin na to odgovarja: Jaz se ne strinjam z nazorom gospoda predgovornika vodje Dolenca, da bi zanesli v sosednjo okuženo deželo poslani izvedenci trsno uš v vinograde kranjske. Kaj takošnega se sploh sila poredkoma pripeti. In vrhu tega je kranjska dežela vsakemu odprta, ki prihaja iz sosednje dežele, okužene po Phylloxeri, kajti na meji zaradi tega ni nikakoršne zapórice. Moj namen pa je, da se izvedenci, kateri se gredó učiti v okužene kraje, pošiljajo tjakaj tačas, kedar je imeti najmanj strahú in se lahko pride po razkuževanju v okom nevarnosti, da bi se zló ne zaneslo.

O predlogu se ni moglo glasovati, ker ni bil zbor sklepčen. Gospod družbeni prvosednik je potem ob  $\frac{3}{4}$  na 1. naznanil, da zborovanje prestane in da se popoldne ob 5. uri nadaljuje.

Družbeni prvosednik gospod baron Wurzbach prične nadaljevanje zbora in izreče, da mu je žal, da se ne more zborovanje dalje vršiti kot občni zbor, ker za takošnega skupščina ni sklepna. Zatorej bode centralni odbor kot nadaljevanje občnega zbora imel svojo sejo, vendar je drugim gospodom slobodno, da se vdeležujejo debate odbora, kateri bode obravnaval občnemu zboru naznanjene predloge podružnice Novomeške. Navzočen je bil kot zastopnik c. k. deželne vlade gospod c. k. svétnik vladni Avgust pl. Fladung.

Gospod Ogulin nadaljuje svoje dopoldne pričeto poročilo sledeče:

Skušati hočem, da utemeljim predlog zaradi posebnega odseka za sadjerejo in vinstvo, v katerega bi se imeli voliti zastopniki iz Notranjskega in Dolenjskega po vzgledu konjerejskega odseka. Kranjska ima do 1500 oralov vinogradov, toda o umnem vinstvu, izvzemši Slap, skoraj ni besede. Takisto je s sadjerejo, in vendar sadjereja v Kranjski še nikakor ni na oni stopinji, na kateri bi lahko stala. A vinstvo, gospôda moja, žal! da je šlo hitro rakovim potem, namesto naprej.

Nalog predlaganega odseka v središču dežele bi bil,

napirati vse moči, da se povzdigne vinstvo in sadjereja. Ljubezen in požrtvovalnost dosežete marsikaj. Ako ima konjereja svoj odsek, ravno tako uméstno je, da se osnuje odsek za vinstvo in sadjerejo v dežele središču. Podnebje Kranjske je za nasájenje mnogobrojnih žlahnih trsov zeló ugodno, in vendar smo s težka dokopali se do rizlinga. Naša razstava v Novem mestu je kazala, kar se tiče vin, precej dober vspeh, a to je pripisovati okolnosti, ker je razstavna komisija dovoljevala razstavljati le najboljši poslani material.

Sploh pa so dolenjska naša vina izgubila prejšnje sloveče ime. Naši gorniki zasajajo po največ le trsje, od katerega pričakujejo obilo pridelka, samo veleposestniki gojé boljšo Lipniško vrsto. Gospodarjem vinogradov pa se naklada davek brez ozira. O tej stvari je treba ljudstvo podučiti. Posebni ustanovljeni odsek za vinstvo in sadjerejo bode mogel sestaviti posebno spomenico o zboljšavi in jo predložiti na merodajnem mestu. Osnovali se bodo po vinskih krajih odseki, kateri se bodo o tej stvari prej posvetovali.

Vse to bode vzbudilo živahnejše delovanje, katero rodi samo dober sad. Menim, ako se le doseže smoter, potem se ni pogajati o pripomagálih, kako se doseže.

Gospod družbeni prvosednik pravi na to: Nikakor ni dvomiti, da bi kmetijska družba imela več storiti za gojitev sadjereje po deželi, nego li za konjerejo. Razumni kmetjski gospodarji só uže večkrat po pravici trdili, da bi si naš kmet z umno sadjerejo lahko poravnaval davke. A konjerejski odsek se je sklenil po predlogu sl. vlade same, ki ga je poslala občnemu zboru. Predlog gosp. Ogulina meri na to, da bi se preuredila pravila, in v tej meri centralni odbor ne more ukreniti ničesar, storiti mu je móči le nekatere stopinje, da prihodnji občni zbor preuredí pravila v zmislu predloga.

Gospod vladni zastopnik c. kr. vladni svétnik pl. Fladung izjavi, da družbenih pravil §. 27. določuje v odstavku 3. uže poseben odsek „za vrtnarstvo, sadjerejo in zelenjadarstvo, ter za vinstvo“. V ta odsek se tudi lahko pozovejo zastopniki iz Notranjskega, Gorenjskega in Dolenjskega.

Gospod družbeni prvosednik omenja, da gospod predlagalec želi za sadjerejo in vinstvo napravo takošnega odseka, kakoršen je za konjerejo ustanovljen.

Ali ker je konjerejski odsek privoljen, treba za takošen odsek posvetovanja o posebnih pravilih v občnem zboru in potrdila.

Gospod svétnik pl. Fladung pravi: Konjerejski odsek se je ustanovil potem, ko se je bila razpustila deželna komisija za konjerejo in so pozvali se zvedenci.

Gospod družbeni prvosednik omenja, da, ker ima konjerejski odsek svoja trdna določila, je kaj takošnega potrebno tudi za predlagani odsek za sadjerejo in vinstvo. Centralni odbor se more zatorej o pravilih le posvetovati in jih potem predložiti občnemu zboru, da jih sprejme.

(Dal. prih.)

## Čebelarjem našim

naznanjam, da imam tudi letos več centov prav lepega in popolnem zanesljivega medú za pitanje ali pitanca na prodaj. Dajem ga, kakor poprejšnja leta, po 30 kr. stari funt, in sicer tako, da ga na kolodvor v Lesce na svoje stroške postavim; škafe, v katerih med pošiljam, računam s pokrovom vred po 50 kr.

Luka Porenta,

župnik in čebelar v Srednji vasi — Bohinj.